

הוכחת אי-פריקות

אם P איננה פריקה

$$P(x) \equiv 0 \pmod{h}$$

כאשר P כולל את h כגורם

חוג הפולינומים $\mathbb{Z}_m[x]$ הוא איזומורפי ל

$$\mathbb{Z}_4[x] \quad \text{כאשר } \mathbb{Z}_4 = \{0, 1, 2, 3\}$$

$$8x^4 - 5x^3 + x^2 - 2x + 1 \in \mathbb{Z}_4[x]$$

$$-x^3 + x^2 - 2x + 1$$

עליון $\mathbb{Z}_4[x] \rightarrow \mathbb{Z}_4$ הוא איזומורפי ל

$$\mathbb{Z}_3[x] \rightarrow x^3 \neq x$$

כאשר $\mathbb{Z}_3$ הוא חוג הפולינומים

$$\begin{cases} 0^3 \equiv 0 \\ 1^3 \equiv 1 \\ 2^3 \equiv 2 \end{cases} \pmod{3}$$

חוקי פולרין: אם $P, Q \in \mathbb{Z}[x]$ אז

אם Q הוא גורם של P אז $P = Q \cdot R$ ו- $\deg(R) < \deg(P)$

$$P = Q \cdot R + r \quad \text{כאשר } \deg(r) < \deg(Q)$$

חוג $\mathbb{Z}_n[x]$ איננו חוג פולרין

אם $P, Q \in \mathbb{Z}_n[x]$ אז $P = Q \cdot R + r$ ו- $\deg(r) < \deg(Q)$

$$P = Q \cdot R + r$$

$$P(x) = (6x^2 + 4x + 1)Q(x) + r(x)$$

נניח

$$P(x) = 5x^4 + 2x^3 - x^2 + 3x - 1$$

נניח

$$Q(x) = 2x^2 + 6x + 5$$

$$\mathbb{Z}_4[x] \rightarrow \mathbb{Z}_4$$

$$\begin{array}{r} 5x^4 + 2x^3 - x^2 + 3x - 1 \\ \underline{-(2x^4 + 6x^3 + 5x^2 + 6x + 5)} \\ \hline \end{array}$$

$$-x^3 - 4x^2 - 2x - 6$$

$$\underline{-(x^3 + 3x^2 + 6x + 1)} \\ \hline$$

$$-2x^2 - 9x - 7$$

$$\underline{-(2x^2 + 1x + 6)} \\ \hline$$

$$-3x - 13$$

$$x^3 \equiv x \pmod{4}$$

אם $p(a) \equiv 0 \pmod{n}$ אז $a \in \mathbb{Z}_n - 1$ $\mathbb{Z}_n[x] \rightarrow \mathbb{Z}_n$ $p(x) \equiv 0 \pmod{n}$

$\mathbb{Z}_n[x] \rightarrow \mathbb{Z}_n$ $p(x) \equiv 0 \pmod{n}$ $p(x) \equiv 0 \pmod{n}$ $p(x) \equiv 0 \pmod{n}$

$a \equiv p(x)$

$p(x) \equiv k(x)(x-a) + r(x)$ $k \in \mathbb{Z}_n[x]$ $p'(x) \equiv k(x) + (x-a)k'(x)$ $p'(a) \equiv k(a)$

$p(a) \equiv 0 \pmod{n}$ $p'(a) \equiv k(a)$

$\Leftarrow$ $p'(a) \equiv k(a)$

$\mathbb{Z}_n[x] \rightarrow \mathbb{Z}_n$ $p(x) \equiv k(x)(x-a) + r(x)$

$x=a \Rightarrow p(a) \equiv r(a) \pmod{n}$

$0 = p(a) \equiv k(a)(a-a) + r = r \pmod{n}$

$r \equiv 0 \pmod{n}$

$\mathbb{Z}_p[x] \rightarrow \mathbb{Z}_p$ $p(x) \equiv 0 \pmod{p}$ $p(x) \equiv 0 \pmod{p}$ $p(x) \equiv 0 \pmod{p}$

$\mathbb{Z}_p \rightarrow \mathbb{Z}_p$ $p(x) \equiv 0 \pmod{p}$

$p(a) \equiv 0 \pmod{p}$ $p(a) \equiv 0 \pmod{p}$ $p(a) \equiv 0 \pmod{p}$

$\mathbb{Z}_p[x] \rightarrow \mathbb{Z}_p$ $p(x) \equiv k(x)(x-a)$

$p(a) \equiv 0 \pmod{p}$ $p(a) \equiv 0 \pmod{p}$ $p(a) \equiv 0 \pmod{p}$

$k(a)(a-a) \equiv 0 \pmod{p}$

$p(x) \equiv k(x)(x-a)$ $p(x) \equiv k(x)(x-a)$ $p(x) \equiv k(x)(x-a)$

$\deg(k) = \deg(p) - 1$ $\deg(k) = \deg(p) - 1$ $\deg(k) = \deg(p) - 1$

$\deg(k) = \deg(p) - 1$ $\deg(k) = \deg(p) - 1$ $\deg(k) = \deg(p) - 1$

$x^2 \equiv 7 \pmod{8}$ $x^2 \equiv 7 \pmod{8}$ $x^2 \equiv 7 \pmod{8}$

$x^2 \equiv 7 \pmod{8}$

$x = 3, 5, 7$

$\mathbb{Z}_p[x] \rightarrow \mathbb{Z}_p$ $x^p - x$

$x^p - x$ $x^p - x$ $x^p - x$

$a^p \equiv a \pmod{p}$ $a^p \equiv a \pmod{p}$ $a^p \equiv a \pmod{p}$

$a^p \equiv a \pmod{p}$ $a^p \equiv a \pmod{p}$ $a^p \equiv a \pmod{p}$

$a^p \equiv a \pmod{p}$ $a^p \equiv a \pmod{p}$ $a^p \equiv a \pmod{p}$

$\mathbb{Z}_p[x] \rightarrow \mathbb{Z}_p$ $x^p - x$ $x^p - x$ $x^p - x$

1125) $p, \mathbb{Z}_p[x]$ 21.11.18

מורה זה אנוש נמנה עולם האדם מורה זה אנוש

$$P, Q \in \mathbb{Z}_p[x] \quad \text{و } \frac{P'}{Q'} \text{ و } \frac{P}{Q}$$

$$\gcd(p, q)$$

ה'תשנ"ח תאריך א' תמוז שנת תשנ"ח ח' תמוז ח' תמוז ח' תמוז

$K/Q, K/P$ $p \nmid Q, P$ $K = \mathbb{Q}(\mu_p, \mu_{p^2})$ $K \in \mathbb{Z}_p[x]$ $\mu_p, \mu_{p^2} \in K$

ד) - gcd הוא הו.ק.מ. K המזערית, gcd היא Γ .

אמר ג' חייבך כמ' ע' מ' נ' ו' ד' א' /ה) נחנינו את

$K_1, K_2 \subseteq \mathbb{Z}_p[x]$ ו- N נ"ח / מ"ל
 $P \in \mathbb{Z}_p[x]$ (נ"א) סדק N

$$P(x) = k_1(x)k_2(x), \deg(k_1) = \deg(k_2) = 2$$

$$\mathbb{Z}_7[x] \rightarrow \gcd(5x^4 + 2x^3 + 6x^2 + 4x - 1, 2x^2 + 5x + 5) \quad \text{KPN! KNN!}$$

סוף / 11:07

$$P(x) = (-x^2 + 4x + 7)Q(x) + x$$

$$Q(x) = (x+6)x+5 \quad (5^{-1} \equiv 3 \pmod{7})$$

$$X = (3X) \cdot 5 + 0$$

ר' פ (1/3/4/2/6) = 5 (אגרי) היל טראפ 5 (י'ט)

כחן כן נ'מן י'נ'ם כ'

$$A_{\substack{BE \\ \neq}} = 2 \cos \frac{1}{2} \pi \quad S = A(x) P(x) + B(x) Q(x)$$

$$\begin{aligned} S &= Q(x) - (2x+6)x = \cancel{Q(x)} + (2x+6)(P(x) - (-x^2+4x+4)Q(x)) = \\ &= \dots = -(2x+6)P(x) + (-2x^3+2x^2+4x-3)Q(x) \end{aligned}$$

$\mathbb{Z}_p[x] \rightarrow P(x) = \frac{1}{x} + \frac{1}{x^2} + \dots + \frac{1}{x^{N-1}} + \frac{1}{x^N}$

5.11 $p(x) = k_1(x)k_2(x)$ $K[x] \supset \mathbb{Z}_p[x]$ - p $\mathbb{Z}$ $\text{mod } p$ $\mathbb{Z}_p$ $\text{mod } p$ $\mathbb{Z}_p$

$$\deg(K_1) < \deg(P) \in \{2, 3\}$$

$$\deg(k_2) < \deg(v) \{2, 1\}$$

$K_7 = \{a, b, c, d, e, f, g\}$ $\cap$ $N \cap D$, $n \in N$ (K_7 $\cap$ N), $n \in N$ (K_7 $\cap$ N)

$$p(x) = (ax+b)k_2(x)$$

אם $a \in \mathbb{Z}_p$

$$\mathbb{Z}_p[x] \rightarrow p(x) \equiv (x-a)k_2(x)$$

הכיוון השני, אם $p(a) \equiv 0 \pmod{p}$ אז $p(x) \equiv (x-a)k_2(x) \pmod{p}$

ולכן, סיימנו.

כתיבת הונומוראליזציות במונחים של מ

יהי p פולינום מונומוראליזציה, $p(x) \equiv 0 \pmod{p}$ אז $p(x) \equiv (x-a)k_2(x) \pmod{p}$

$$p(x) \equiv p(y) \pmod{h} \text{ אם } x \equiv y \pmod{h}$$

הנכונות, $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ נכונה לכל x שמתאים ל $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

נניח כי $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

$$h = p_1^{r_1} \cdots p_k^{r_k}$$

נניח $p(x) \equiv 0 \pmod{p_i^{r_i}}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{p_i^{r_i}}$

אם $p(x) \equiv 0 \pmod{p_i^{r_i}}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{p_i^{r_i}}$

$$p_1^{r_1} \cdots p_k^{r_k}$$

נניח $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

הוכחה: ראשית אם $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

כי אם $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

אם $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

נניח $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

נניח $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$

ה"א a יהיה מונומוראליזציה $a \equiv a_i \pmod{p_i^{r_i}}$ ו $p(a) \equiv 0 \pmod{h}$

נניח $p(a) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(a) \equiv 0 \pmod{h}$

$$p(a) \equiv 0 \pmod{h} \Leftrightarrow a \equiv a_i \pmod{p_i^{r_i}} \text{ לכל } i$$

נניח $p(a) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(a) \equiv 0 \pmod{h}$

הערה: הונומוראליזציה $p(x)$ היא פולינום מונומוראליזציה $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$ אז $p(x) \equiv 0 \pmod{h}$